

驻汕尾市陆河县东坑镇工作队队员黄俊生:

# 见证乡村发展 后生仔收获宝贵财富



黄俊生

驻汕尾市陆河县东坑镇  
工作队队员

派出单位:

深圳市坪山区  
保安服务公司

“学习脱贫攻坚精神,奋力跑好乡村振兴接力棒!”

和很多年轻人一样,95后的黄俊生被脱贫攻坚的相关纪录片和影视作品深深震撼,从中不仅对乡村振兴战略有所了解,也萌生了投身其中的想法,2021年7月,他如愿成为深圳派驻汕尾市陆河县东坑镇工作队的一员,“近三年来,我了解了乡村基层,见证了乡村发展,从我的队长和队友、工作组的领导前辈和当地的干部群众身上看到了拼搏、踏实和奉献,这些财富将一直激励着我向前。”黄俊生说。

## 救助困难家庭 守住防返贫底线

黄俊生是工作队里年纪最小的队员,主要负责走访联系各组团单位和村镇,做好后勤保障,协助招商引资等工作,也负责联系防返贫监测户。

防返贫工作听起来不像产业项目那样“高大上”,但却能挽救一个家庭,对此,黄俊生深有感触。有一次他负责联系的防返贫监测户因突发疾病陷入困境,一家人愁容不展。了解情况后,黄俊生立即跟进,确保落实相关政策后,又通过走访有关单位为他申请到5万元慈善捐款。“通过我们的努力,能够帮助到有需要的群众,甚至可以说挽救一个家庭,这让我非常难忘,也让我对于帮扶工作有了更高的责任感和使命感。”

除了守护防返贫底线,和工作队一起守护交通安全线的事情也令他印象深刻。大路村和大溪村的两座桥因年久失修就被认定为危桥,但因种种原因一直难以得到修缮,“工作队成功申请深汕指挥部帮扶资金,帮助重修了这两条民生桥,村民出行再也不用提心吊胆了。”黄俊生说。

## 多参与多学习 积累人生宝贵财富

驻镇以来,黄俊生经常走村入户,对乡镇和基层工作有了更深的了解,也亲眼见证、亲身体会到乡村发展,这让他高兴又自豪。

“我们来了之后,助力东坑镇完成235国道配套市政设施建设、镇墟主要道路拓宽



■黄俊生(右一)和  
工作队一起参加陆  
河丰收节。

工程和村道硬底化,重修了两座民生桥,建成了寄宿制的东坑中学,推动镇村基础设施进一步完善,群众生活更加方便、安全。”黄俊生说,其中最令他开心的是东坑中学寄宿制学校建成投入使用。

原来,东坑中学10多年前曾有宿舍楼,但年久失修成为危房后,学生就无法住校,家长要么为孩子在周边租房,要么孩子就得奔波在路上。“全新的寄宿制学校建成后,学生可以有更多时间和精力投入学习,家长也不用担心孩子的安全。”黄俊生说。

作为队里最年轻的队员,黄俊生始终把自己放在学习的位置上,在日常工作、生活

中,通过参与、观察,不断汲取发展的养分,努力成长着。“队长、驻村第一书记和其他队员工作经验较为丰富,能力突出,我从他们身上学到了很多,包括工作方法、为人处事。”黄俊生说,比如,工作队牵头调研发展光伏产业时,深入农户光伏安装企业掌握第一手资料,充分发挥深圳干部市场化思维和务实作风,为当地决策发展当好参谋,顺利推进项目落地,打开产业发展新局面。

“他们拼搏奋进的工作态度、踏实肯干的工作作风、在平凡岗位的奉献精神,让我感触很深。这是我三年驻镇帮扶工作中最宝贵的财富,将激励着我不断向前。”黄俊生说。

驻肇庆四会市江谷镇工作队队员郭权根:

# 紧扣民生福祉 努力提升乡村振兴的温度



郭权根

驻肇庆四会市江谷镇  
工作队队员

派出单位:

佛山市禅城区政协提案室

“努力做到乡村振兴为了人民、乡村振兴依靠人民、乡村振兴的成果由人民共享。”

积极发动政协委员消费帮扶江谷镇大米提振农户种粮积极性,筹资为60岁以上脱贫人口购买肇福保预防因病返贫;自掏腰包支持、激励相对困难学子;发动社会力量帮群众修好漏水房子……近三年来,郭权根与驻肇庆四会市江谷镇工作队一起,紧扣民生福祉,紧盯农业发展,做成了一件件实事好事,努力提升乡村振兴的“温度”。

■采写:新快报记者 曾贵真

## 发动政协委员助力乡村振兴

健康是人生最大的财富,对于上了年纪的脱贫户来说,尤其如此,一旦大病缠身而得不到有效保障,就存在返贫的风险。为了巩固拓展脱贫攻坚成果,驻江谷镇工作队和江谷镇党委、政府决定为全镇60岁以上的建档立卡脱贫人口购买普惠型补充医疗保险——肇福保,每人每年150元,很多重大、非重大疾病都可以报销。

为了解决资金问题,来自佛山市禅城区政协的郭权根通过组团单位的资源优势,积极发动禅城区政协委员踊跃献爱心,2023年,有三位政协委员共捐出了8000元。“加上各方筹资,最终成功购买了这批保险。脱贫户有了这个保险,一旦生病就能大大减轻负担,尽量避免走上返贫的道路。”郭权根说。

为了促进江谷镇产业的发展,驻镇工作队还积极发动后方单位进行消费帮扶。郭权根积极发挥政协的联动优势,动员政协委员们一共购买了6000斤大米,粮食有销路,群众种植粮食的积极性自然就高了。

## 为群众一件接一件做实事好事

驻镇近三年来,郭权根一直把群众的“急难愁盼”放在心上,付诸行动尽力解决。他至今仍清晰地记得在2022年走访时发现的情况,当时江和村一户独居五旬妇女阿英(化名)家的木横梁断裂,屋顶漏



■郭权根在江谷镇  
田间地头劳作。

水。为了解决这一难题,郭权根和工作队多方发动社会资源,并联系四会市民政局,终于筹够两万多元,帮阿英修好了房子。有了坚固的房子,这两年每到雨季,阿英再也不用担惊受怕了。

同样是在江和村走访的过程中,郭权根发现有一女孩读书非常用功,但她的父亲已过世,家里没了顶梁柱,相对困难。为了激励女孩专心学习,包括郭权根在内的驻江谷镇工作队自掏腰包,一起凑了1500元资助女孩。“女孩考上了四会一中,成绩很不错,将来家庭命运就靠她了。”郭权根说。

驻江谷镇工作队在走访的过程中发现,在一些相对偏僻、老年化相对严重的乡

村,仍然存在群众文体设施相对缺乏的问题,村里老人非常期盼村里也能装上户外健身器材。2023年10月,工作队发动佛山市湛江商会青企会捐资购买了一批双人漫步机、背部按摩器、肩关节康复器、户外乒乓球桌等户外健身娱乐器材,工作队迅速行动,将这批器材送到培良村、镇郊村、冼田村、大垌村四条村安装。郭权根说:“看到群众开开心心用起了健身器材,赞不绝口,感觉工作队的努力没有白费。”

据统计,郭权根和工作队一起,努力提升乡村振兴的温度,近三年来已为当地群众办了数十件实事好事,投入资金200多万元。